

ECO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Precios de suscripción

En Teruel, un mes. 0.50 pesetas
Fuera, tres meses. 1.75

ADMINISTRACIÓN, TOZAL, 1

PAGO ANTICIPADO

AÑO X

NÚM. 482

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 18 DE AGOSTO DE 1895

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

FERROCARRIL CALATAYUD-TERUEL-SAGUNTO

Sr. Director del Eco DE TERUEL

LA SOCIEDAD CONCESIONARIA

El mundo marcha. La humanidad, al través de los tiempos y de sus evoluciones, camina hacia la perfectibilidad. Los pueblos experimentan una constante y bien ordenada metamorfosis. La razón de ser que existió ayer desaparece hoy, preparándose para un mañana, cuya incógnita debe ser la solución de un problema providencial. La cultura modifica mejorando las costumbres de la sociedad, y llega el progreso á cierto punto en que se transforma hasta el crimen.

En los pueblos modernos perdieron su razón de ser los territorios señoriales, ya no existen tiranos, ni esclavos, ni déspotas, ni vasallos: desaparecieron las grandes fortunas vinculadas y las que pertenecieron al dominio de aquellas que se llamaron *manos muertas*: hoy existen fortunas ó capitales libres á disposición de *manos listas*.

Aquella opulenta indolencia sustentada por los bienes raíces, se ha transformado en movimiento de grandes negocios bancarios. El derecho de conquista del antiguo feudalismo, no fué otra cosa que las formas aparentes de que se reviste la exagerada ambición de nuestros días. Las luchas de antaño entre los señores feudales, se han convertido en las actuales competencias de altos negociantes. Esclavos y vasallos de ayer sacrificaban su existencia con inocente entusiasmo que fué compensado con desdeñosa é irónica sonrisa, por un amo de quien obtenían el dictado de villanos. Una serie de muchos años de constante y leal servicio por parte de un personal numeroso de sumisos dependientes, suele ser, en nuestros días, burlado por una negociación bancaria que les deja con frecuencia sometidos al servicio de un nuevo principal, que se solaza en marcarles con improvisada librea. Este, sin duda, es el encubierto y moderno feudalismo á que alude mi amigo Stello en su reciente epístola desde Santander; pero el mal de hoy no lo es tanto como el de ayer. Las generaciones abanzan hacia la perfectibilidad, y este moderno feudalismo cuyos abusos han desarrollado ese odio entre diferentes clases, la inarmonía entre capitalistas y obreros, esa lucha terrible y amenazadora que infunde la idea de un pavoroso porvenir; entraña, precisamente, el germen de otra evolución que ha de coadyuvar á la solución del gran problema social.

La nación belga, pequeña por la extensión de su territorio, pero muy grande por la majestad de su ilustración y por el desarrollo de sus incontrastables progresos; ha dado el primer paso en el anchuroso campo de la civilización, y la humanidad le será eternamente deudora de un acontecimiento, que parece desapercibido para los hombres pensadores, cuando en realidad es la base de la

desaparición de todos los feudalismos que han venido sacrificando impunemente á los hijos del trabajo.

Loor eterno á la *Société Générale pour favoriser l'Industrie Nationale*, iniciadora de un faro tan esplendente, que ilumina los horizontes de un venturoso porvenir en el imperio de la fraternidad universal.

Esta Sociedad, objeto de nuestra predilección, lo es por el fin elevado que nos revelan las crónicas de sus hechos y por el sentido filosófico que informa nuestro criterio analítico. El ideal que inspira al Consejo y Dirección de la misma, és, el reinado de la paz, aportando á su territorio grandeza y el respeto de propios y extraños, al través del constante progreso y bienestar general de aquel pueblo digno de admiración.

Una Sociedad compuesta de elementos aristocráticos por su origen histórico, de gran autoridad por su ciencia, de gran importancia por su capital y crédito; que tiende sus brazos estableciendo una fraternidad verdaderamente cristiana con los hijos del pueblo; que borra de los horizontes de la preocupación la palabra *CLASES* sustituyéndola por la de *SECCIONES*, esto es, grupos de hombres honrados y útiles á la producción; que aleja el vil recelo en todas direcciones cerrándole las puertas de la mansión tranquila del trabajo para evitar la invasión de los adeptos de aquellas escuelas de perversidad que fomentan las humanas miserias; es acreedora á que el mundo civilizado descubra é incline su frente, donde quiera que vea su estandarte simbólico del siglo XIX, que es el siglo de la redención de la esclavitud.

Consten, pues, nuestros motivos de admiración y afecto, y la razón justificada de nuestra defensa en pró de tan humanitaria y patriótica Sociedad.

LA SOCIEDAD CONSTRUCTORA

Podrá faltarnos la elegancia y la elocuencia respecto del Lenguaje, pero nó la siceridad ni la entereza del que dice la verdad. Hemos anteriormente bosquejado el mérito que concurre en la *Société Générale pour favoriser l'Industrie Nationale*, y vamos á continuar esperando el mérito que debe patentizar como constructora del ferrocarril valenciano-aragones.

Aragón y Valencia están de acuerdo en qué, todo lo que no sea ver rails sobre terraplenes, queda reducido al menguado límite de las promesas que no se cumplen. Hasta hoy la Sociedad belga, ha cumplido respecto del depósito garantía y su escritura de contrato; pero está tocando las puertas de la caducidad, y los constructores duermen, al parecer, sin pensar en el riesgo que corren, yá casi al borde del peligro.

No es hora yá, para invertir el tiempo en acusaciones contra los culpables de los desaciertos cuyas tristísima consecuencias han de experimentar los Sres. Belgas, entregados

inocentemente al Consejo de una Camarilla incalificable que les arrastra á lamentables pérdidas al través de un simulacro ridiculo y de la más abominable farsa, convirtiéndoles en postulantes cual tribu nómade de errantes caldereros húngaros, mientras que los secuaces de la intriga cruzan el país con ostentación mongólica, haciéndose vitorear al través de festines, á costa de la credulidad de los pueblos que inconscientemente algunos, han entonado hossanas á ciertos entes, creyendo que con ello prestaban homenaje á la Sociedad Concesionaria. Perdonámosles y prosigamos.

Dos obligaciones urgentísimas de gran magnitud tiene sobre sí la Sociedad constructora: el comienzo de las obras cuyo plazo terminará en breves días, que podrá quizás eludirlo con un pretexto de pequeña expropiación y el trabajo de unos cuantos peones; pero tiene el deber imprescindible de producir obras que equivalgan á un 15 por ciento del total presupuesto, y es natural que procure utilizar la zona que con mayor provecho le sea posible efectuarlo.

Sin perjuicio de los trabajos que pueda llevar á la vez desde Calatayud en sentido descendente, es indudable que la explotación entre Segorbe por Soneja á Sagunto, es la que la razón aconseja por todos conceptos. De todos cuantos productos descienden de Aragón, van con destino á Castellón y Cataluña *tres quintas partes*. La vida oficial que comprende la parte alta limitrofe de la provincia de Teruel con dirección al Mediterráneo, pertenece á Castellón. El movimiento de mercancías y viajeros más importante, es el de dicha zona. Los concesionarios tomarían con asombro el buen resultado. De tal manera se ha reconocido su importancia por propios y extraños, que los trabajos realizados por los anteriores concesionarios, y los también realizados para una vía estrecha preparados para ancha por el atrevido y acreditado constructor D. Gabriel Morera Campo, solo reconoce este origen.

Por otra parte, de Segorbe y Soneja con dirección á Sagunto, hay línea preparada para vía ancha que se cifre al plano ley que actualmente rije, y pertenece á los desdichados constructores de la anterior y caducada concesión. Por manera que, en menos de ocho meses utilizando ambas preparaciones, puede estar en perfecta explotación la Sección de que se trata, produciendo una locura de entusiasmo é incontrastable crédito á favor de la Sociedad belga. Tanto de una como de otra parte, la adquisición es fácil y más económica que comenzar de nuevo.

La influencia y crédito del Sr. Morera Campo que viene ya desde los tiempos de su digno tío y a tesorero en las grandes empresas, el inmortal Marqués de Campo, le tiene obligado á Valencia y Aragón en donde se mece su cuna. Y tal es cierto, que el 2 de Febrero del presente año en la sala Capitular de Sagunto en Sesión pública con asistencia de numerosos moradores interesados en la línea aragonesa-valenciana, prometió: Que si una Sociedad formal hiciera la

totalidad del ferrocarril, cedería la parte preparada por él, mediante una sencilla tasación, lo cual le valió entusiastas exclamaciones de gratitud. En 20 de Marzo siguiente en el Palacio de la Diputación provincial de Teruel, volvimos á requerirle expresándole que tal era nuestro delirio por el extraviado ferrocarril, que lo anteponíamos al efecto que le profesábamos. Sin resentirse de nuestra casi insolencia, volvió á confirmar lo dicho. Y el 15 de Junio último en el banquete celebrado en la Casa Consistorial de Sagunto en el que tanto se obsequió á los Ingenieros belgas á cuyo frente se hallaba el honorable Mr. Arnould Focquet cuya simpatía no se borra de nuestra memoria, requerido el señor Campo en el mismo sentido que en Teruel, repitió por tercera vez de una manera solemne, *que jamás retrocedería de su palabra.*

¿Qué será lo que ha mediado, qué mano negra pudo intervenir de una manera traidora y rastrera para que no llegasen á un acuerdo las partes interesadas?

Al segundo día de haber ocurrido tal incidente, las murmuraciones en Valencia y Sagunto daban como cierto que los belgas no tomarían nada de nadie. Si los saguntinos hubieran descubierto al autor de la intriga, le hubieran arrojado á puntapiés de su suelo venerando.

Se dijo, también, que tanto los antiguos contratistas dueños de algunos trozos de terreno con obras de construcción, como el señor Moreno Campo respecto de lo de su propiedad como dueño y constructor de la vía económica entre Sagunto y Segorbe, estaban bloqueados, y no tendrían otro remedio que rendirse á los belgas. Como pretensión amenazadora con relación al Sr. Campo, nos dió risa; pero de todos modos por el fondo perverso que revela, nos produjo indignación. Tal procedimiento es altamente ofensivo para los inocentes belgas, y solo pudiera imaginarse un desalmado y funesto contratista de aquellos de la clase de explotadores de ranchos de ciertas penitenciarías.

Lo procedente debe ser, la comparación entre los precios que formulen los que acepten la transacción y cedan su propiedad, y lo que resulte de un presupuesto formado con rectitud de conciencia por los belgas con relación á lo que pueda costarles de nuevo lo que haya de sustituir á lo que hoy existe, con la seguridad de que nosotros estaremos á su lado si la razón está de su parte y contribuiremos con gusto á una transacción justa, sin otro interés que nuestro anhelante fin que consiste en la inmediata construcción del ferrocarril de *Calatayud-Teruel-Sagunto*, vaya ó nó, á Valencia y Grao.

Suyo siempre.

Constantino Arnáu.

Sagunto 14 Agosto 1895.

NOTICIAS

Por algo decíamos en nuestro número del domingo que en la magna cuestión del ferrocarril no debíamos de hacernos solidarios de los pesimismos y alarmas que circulaban, dando como seguras especies que no han tenido confirmación, sino que, por el contrario, han obtenido rotunda negativa algunas de ellas.

Los hechos van demostrando que mucho de lo que se ha hablado con buena ó mala intención respecto á traspasos de la concesión ha sido *canard* que ha cundido y se ha formado como la bola de nieve, pero que queda desmentido por el siguiente telegrama que publica nuestro estimado colega *La Justicia* de Calatayud del 14 del actual:

«San Sebastián, 13.—11, 30 m.—Ruégole declare periódico «Justicia» es absolutamente falso haya soñado «Société générale» ceder concesión.

Hoy salgo Sagunto, inaugurar obras.—Escoriaza.»

Es de suponer de que el que lo firma no desea poner en evidencia á la Compañía belga, y en tal sentido nosotros creemos su contenido. Además tenemos cartas á la vista de que los trabajos de rectificación de la línea se llevan con toda actividad por Sagunto y Calatayud. En este último punto llega ya la rectificación á Villafeliche (19 kilómetros) y en donde deben comenzar las obras más importantes con gran impulso, apenas se haga la inauguración. También debe llegar de un momento á otro una sección de ingenieros de Sagunto para estudiar definitivamente la salida de la línea desde Teruel al Puerto, para lo cual tienen ya dado el oportuno aviso.

Con estos datos habrá aun quien haga coro á tanto obstruccionista como se nos ha echado encima haciéndonos creer un inevitable fracaso de nuestro deseado ferrocarril?

Por nuestra parte seguimos creyendo que no hay motivo para desconfiar por hoy de la buena fe de la empresa concesionaria.

Como ya saben los lectores, nuestro queridísimo amigo el exgobernador civil de esta provincia, Sr. Jaramillo, ha remitido á la alcaldía la cantidad de 1269 pesetas que obraban en su poder para aplicarlas á la terminación del monumento al Venerable Francés de Aranda, añadiendo á esa cantidad la de 31 pesetas con que el Sr. Jaramillo contribuye para la realización de aquella obra que tanto acariciaba.

De sentir es que las ocupaciones no hayan permitido á nuestro ilustre amigo venir á entregar por sí mismo esa cantidad, pues así nos hubiera dado ocasión de estrechar la mano de quien tantas simpatías conquistó en Teruel y su provincia, por su noble carácter y su acertada gestión en el mando de la misma.

No desista el Sr. Jaramillo de su proyectado viaje, que aquí le esperan los que no olvidan nunca al que fué cariñoso amigo y dignísimo Gobernador.

Hemos oído lamentarse á varias familias de esta capital que tienen enfermos, de las detestables condiciones de la leche puesta diariamente á la venta pública. No es bastante que los dependientes de la autoridad decomisen y tiren la que el facultativo al analizarla califica de nociva ó adulterada, se hace preciso que á los reincidentes que una y otra vez se les coje con la misma falta, se les multe, y cuando no hagan caso se pase el tanto de culpa al juzgado para que se les castigue con arreglo á las prescripciones del Código penal, puesto que en asuntos que atañen á la salud pública, todo escarmiento es poco.

No dudamos que el digno alcalde de esta capital y amigo nuestro, Sr. Silvestre, tomará nota de este suelto y no tardará en poner en práctica nuestras indicaciones, con lo cual dará una prueba más de su acertada administración y del interés que le merecen las denuncias de la prensa local.

Como anunciamos, el domingo último regresó á esta capital, el ilustre y magnánimo Prelado de esta diócesis, después de haber terminado la Santa visita en los pueblos de la de Albarracín, en alguno de los cuales hacía catorce años que no se había verificado.

Según nuestras noticias, han sido muy eficaces y visibles los efectos producidos por la pastoral visita en todos los pueblos que comprende aquel antiguo obispado, tanto en la parte espiritual como en la material, pudiendo asegurar que S. S. I. ha traído conocimiento exacto y profundo de las necesidades más apremiantes de los pueblos, muchas de las cuales, y en la medida de sus

fuerzas ha socorrido con mano pródiga como de costumbre.

Además sabemos que tan caritativo y egregio Prelado acaricia un proyecto, cuyo bello pensamiento, llevado al terreno práctico, ocasionará grandes beneficios á las clases necesitadas, y extirpará un cáncer social que corroe desgraciadamente nuestra actual sociedad.

Quizá dentro de poco podremos dar más detalles sobre este último asunto, que ha de someterse al estudio de una Sociedad altamente bienhechora.

Esta noche á las 9 se verificará en nuestro Teatro la velada suspendida por el Ateneo, que debió celebrarse el jueves último.

Por el número de localidades pedidas auguramos un lleno que producirá una buena suma para ayudar á la construcción del monumento al Venerable Francés de Aranda.

No es la alarmante *Mano Negra* la que va á aparecer como órgano del partido silvelista en esta ciudad.

Según nuestros informes, la nueva publicación se llamará *La Selección*, y verá la luz pública en esta semana.

Prepárese nuestro colega *La Opinión*, para contender con su enemigo, pues según dicen, le hará fuego con bala rasa.

Veremos si es verdad.

Como medida salvadora para nuestro exhausto tesoro nacional, se han rebajado *mil pesetas* de su sueldo—que figuraban como dietas por visitas—á los Inspectores de primera enseñanza.

Nosotros hubiéramos suprimido ya á los Inspectores, á las escuelas y á los maestros, para no andar con medias tintas. De todos modos dentro de poco, al paso que vamos, por sí solos se suprimirán.

Pero verán ustedes cómo la indemnización Mora no se suprime y se paga á escape, aun cuando constituya un padrón de vergüenza para nuestra pobre España.

Así está el mundo: tirar muchos millones por un lado regalándolos por miedo al extranjero, mientras se cercenan unos ochavos en perjuicio del progreso y de la enseñanza.

¿Qué podemos esperar con tales anomalías?

En sustitución de D. José Soriano, auxiliar de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, ha sido nombrado D. Adolfo Celades Pastor.

Hasta hoy no se registra otra cesantía que aquella, si bien se cree que no será la última.

Desearíamos que no se confirmaran tan desagradables vaticinios.

Leemos en un periódico de Santiago que el cabildo de aquella catedral compostelana se ha suscrito por *cien mil pesetas* para ayudar á la construcción del ferrocarril de la Tieira.

¡Esto se llama tener entusiasmo é interés por el país en que viven los dignísimos capitulares de aquella renombrada catedral!

Sirva de ejemplo á los señores canónigos turolenses, que no quisieron figurar en nuestra reciente Sociedad Anónima del ferrocarril, la conducta noble y levantada de sus venerables hermanos los de Santiago.

Si el que tiene no dá, que han de dar los infelices que ni aun para llenar sus primeras necesidades tienen?

Nuestro querido colega *El Volante* nos dice sobre la causa á que nos referíamos en nuestro anterior número lo siguiente:

«Hé aquí el secreto violado, ó de color violeta, como diría algún guasón.

Allá por el próximo pasado mes de Abril, éste Delegado de Hacienda dió una orden de carácter puramente oficial á sus subordinados acerca del trámite que habían de seguir los expedientes.

Nosotros recibimos anónimamente y por correo interior una copia de dicha orden, que debe obrar en los autos judiciales, (y que por cierto contiene un ramo de flores aromáticas dedicado al autor) y la reproducimos en este semanario calificándola de «disparate administrativo».

¿Quién ha sido el perjuró, alevoso y traidor funcionario que tuvo la osadía de revelar un secreto guardado entre cincuenta ó más personas y del que deben tener conocimiento todos los empleados de Hacienda presentes y venideros?

Como puede observar el colega, no se trata aquí de una tontería á instancia de parte, se trata de una majadería... cometida por un funcionario que es capaz de violar hasta el sentido común.»

Luego resulta que la causa es música celestial.

Más vale así.

Los reservistas de esta capital, que partieron para Alcañiz el día 6 del actual, nos remiten una carta á su llegada á aquella ciudad dándonos cuenta de los obsequios de que han sido objeto en todos los pueblos que han recorrido y del entusiasmo que domina á todos los hijos de Teruel que ya se han incorporado al ejército activo, los cuales dan su adiós á su ciudad nativa, y nosotros, al contestarlo, hacemos votos porque vuelvan pronto cargados de laureles á sus primitivos hogares, devolviendo á sus familias la tranquilidad y la paz de que hoy carecen.

El día 29 del actual, festividad de los Mártires, se celebrará en nuestro circo taurino una novillada, dirigida por el conocido diestro, José Barbestre (a) *Pepín*, el cual estropeará cuatro novillos de acreditada ganadería muy conocida en esta plaza.

Mucho celebraremos que la empresa obtenga el resultado que persigue, y que el joven maestro coseche muchos aplausos en la faena.

Se ha publicado en la *Gaceta* del 13 el llamamiento al servicio activo del ejército, de 12.000 reclutas de los excedentes de cupo del reemplazo de 1894.

A la Zona de Teruel corresponde dar por este nuevo llamamiento el cupo 232 reclutas de los que sortearon en Diciembre último.

La concentración se verificará el día 4 de Septiembre en las capitales de las respectivas Zonas. Podrán efectuarse redenciones á metálico por 1.500 pesetas hasta las cinco de la tarde del 3 de Septiembre.

Los reclutas excedentes de cupo de este nuevo llamamiento, serán destinados á cuerpos de la Península para cubrir las bajas de los contingentes enviados á Cuba.

El Director general de Comunicaciones ha firmado la convocatoria para los exámenes de auxiliares temporeros y permanentes del Cuerpo de Telégrafos.

El plazo que se da para la presentación de las solicitudes, es de dos meses, á contar desde la publicación de la convocatoria.

A los reservistas que han resultado sobrantes por consecuencia de las recientes concentraciones, y que en esta provincia han sido muy pocos, les han sido expedidos los correspondientes pasaportes para regresar á sus hogares.

VARIEDADES

LA MUJER HONRADA LA PIERNA QUEBRADA

Todos los dichos, refranes, adagios ó proverbios populares, son fórmulas vulgares é incorrectas, pero verdaderas, claras y expresivas, del juicio, del estudio de la observación de las generaciones; son la síntesis ó condensación de ideas y conceptos profundos y atinados que nacen de la experiencia de la vida, que es el gran maestro para la marcha y desarrollo de las costumbres.

Cada uno de esos refranes encierran una sentencia, una máxima sapientísima como si emanase del más conspicuo filósofo.

Los modernistas juzgan pueriles ridículos y cursis los proverbios y se ríen de los viejos y patanes siempre que estos aplican un adagio á cualquier acto ó suceso que se realiza u ocurre, y por consiguiente nadie ya se cuida de obedecer y menos ajustar su conducta á lo que enseñan los refranes que en otros tiempos sirvieron casi de preceptos. Y aquí viene de molde, aquel de que «así va ello,» «Señor D. Tello.»

Hoy nadie es como fueron sus iguales antepasados; es decir, que nadie es como debiera ser.

Quando el honor, la honra, la fama y buen nombre de las mujeres eran cosas sagradas y como tales, respetadas de forma que no servían de tema de conversación ó de pasatiempo en los círculos públicos ni privados, se tenía por axioma general é indiscutible el dicho de que *la mujer honrada, la pierna quebrada*.

Las casadas se acordaban de lo que San Pablo les encargó de no salir de su casa, más que á cosas precisas y aun eso con permiso de su marido, y las solteras tenían muy presente la copla tan vulgar pero tan intencionada que dice:

Quítate de esa ventana
No me seas ventanera
Que la cuba de buen vino
No necesita bandera.

Y si alguien las incitaba á que exhibieran sus gracias con objeto de alcanzar admiradores ó *lucirse*, solían responder donosamente y con orgullo «*el buen paño en el arca se vende*» y otras sentencias por el estilo.

Aquel modo de pensar y ver las cosas creaba en derredor de las mujeres una atmósfera de recato y miramiento que hoy se ha desvanecido en gran parte y en ella brillaban con más esplendor sus méritos pudiendo asegurarse que eso mismo era causa de que fuesen más deseadas y apreciadas con mejor estima por aquello de que:

Aristóles sabio
Que bien que dijo
La privación es causa
Del apetito.

Unidas á estas ventajas personales, estaban otras muchas más del orden doméstico, entre ellas, la de lo mucho que se ahorraba teniendo á las muchachas recogidas en su casa.

Menos trajes, menos modas, menos cambios de adornos y zarandajas, menos batitas, guantes y sombreros y en cambio mucho más tiempo disponible para atender á los quehaceres domésticos, labores, educación casera y entretenimientos propios de su sexo.

Las casadas tenían muy buen cuidado de no escandalizar por lo llamativo de sus tocados, temerosas de que por ellas se hiciese la pregunta de que «*La mujer del ciego* ¿para

quien se afeita?» ó como si dijéramos, ¿que se le ha perdido á esa fuera de su casa?

Es casi seguro, que habrá quien al leer lo escrito, se incomodará conmigo, creyendo tal vez que yo pretendo hacer cerrar las puertas de los hogares queriendo convertir á las mujeres en moras destinadas á la abyección y á la esclavitud ó en sublimes monjas dedicadas á la contemplación divina, unas y otras enjauladas forzosa ó voluntariamente tras las espesas celosías del harem ó del convento, y nada de eso es lo que yo creo conveniente y natural; pero juzgo si, que entre ese extremo ó la exhibición continua, el paseo constante, la falta de sosiego y el zarranqueo callejero que ahora usan las mujeres en general y por igual solteras y casadas, jóvenes y viejas, debiera guardarse un término medio prudencial que sin coartar la libertad ni privar de la distracción y encantos materiales de la existencia femenina, diera á las mujeres un poco más de elevación moral, más prestigios; las separase un tanto, las preservase de ciertos peligros y contagios, las libertase de la calunnia y la maledicencia que actualmente persigue á muchas y las hiciera en lo que al alma toca superiores á lo que hoy son, dada la marcha que lleva el mundo.

En estos tiempos salen á la calle las mujeres tanto como los hombres, casi no hay diferencia en las costumbres, en todas las partes se les encuentra menos en su casa, siendo así que ese es el lugar donde generalmente debieran estar; andan de fiesta en fiesta como mesilla de turronero, según el dicho vulgar, acuden á las funciones y espectáculos asiduamente cual si se tratase de alguna obligación precisa, no alguna vez, por ilustrarse ó distraerse ó bien por efecto de que su posición así lo exija, no por casualidad ó por capricho del momento. En lugar de pasearse higiénicamente y por salud, las encierra la moda cual si estuviesen destinadas á sacar el agua de una noria, dando vueltas por la noche el reducido espacio de un jardín artificialmente preparado y alrededor de una fuente ó de una farola eléctrica, y se las tiene todo el día de callejeo continuo á pretexto de compras ó visitas precisas al estado social en que se encuentran.

En lugar de entregar á las muchachas libros sanos en que aprendan á fortalecer su espíritu para la lucha que con la existencia les espera, en vez de distraer su inteligencia con lecturas amenas y tranquilas, se les dan novelones espeluznantes ú obras francesas llenas del más sutil veneno que las hace soñar con ilusiones irrealizables, obras todas en que aprenden principios de emancipación y libre independencia en las costumbres. El teatro es una precisión, los bailes han de ser frecuentes, el paseo y las visitas á diario, hay en fin quien se va á misa todas las mañanas por estar fuera de su casa esa media horita más.

Está visto pues, que estamos perdidos desde que se le ha olvidado á las gentes el aprendizaje y uso de los refranes, porque ellos nos enseñaban á hacer muchas cosas buenas y que por tanto nos convenían mucho.

Fíjense bien mis lectoras en la letra y el espíritu de mi escrito y se convencerán de cuanta razón tuvo aquél que reuniendo tantas y tan sabias observaciones las encerró en el sencillo pero gráfico dicho de que *la mujer honrada la pierna quebrada*.

Soledad Cavada de Angulo.

ÚLTIMA HORA

No tenemos noticia de nuestro corresponsal telegráfico.

La partida de 25 hombres levantada en Altura, provincia de Castellón, dicen que no tiene importancia ni carácter político. Debe ser de latro-facciosos que á estas horas habrán caído en poder de las fuerzas del gobierno.

Por este gobierno civil se han tomado algunas precauciones por si acaso la partida se corriera á esta provincia.

ANUNCIOS

Baños Nuevos de Cortadellas

—EN—
PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

ÚNICO Y PRIMITIVO MANANTIAL EN LA
VERDADERA ROCA

PROPIEDAD DE DON JAIME CORTADELLAS

Temporada de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Aguas clorurado sódicas-sulfurosas salinas, muy eficaces y las más indicadas para la curación radical de la **Zerécula** y **Zerpetismo** en sus diversas manifestaciones y de todas las enfermedades de la piel. El grandioso y magnífico establecimiento de Cortadellas reúne, por su moderna construcción, todas las comodidades que pueda apetecer el bañista, tanto en la capacidad y mobiliario nuevo de las habitaciones como en las espaciosas y frescas galerías interiores que sirven para amenidad y paseo durante las horas del calor y que miden 90 metros de largo por 4 de ancho cada una; elegante salón para concierto y baile; gabinetes de lectura y billar; oratorio, comedores para más de 140 cubiertos, paseos, jardines, carruajes, etc.

Galería nueva de baños con magníficas pilas de mármol blanco, igual para los de 1.ª como para los de 2.ª clase y cuantos adelantos hidroterápicos aconseja la ciencia.

Excelente fonda atendida y provista por el mismo propietario y dirigida por uno de los mejores jefes de cocina de Madrid y habitaciones con cocina independiente dentro del mismo establecimiento para los que deseen comer de su cuenta.

Todo á precios muy económicos y sin competencia.

ADVERTENCIA ÚTIL

El Establecimiento Nuevo de Cortadellas es el segundo que se encuentra en Paracuellos viniendo en el coche de Teruel á Calatayud.
Venta de estas aguas, en botellas perfectamente acondicionadas, en la farmacia de D. Eugenio Soriano.—TERUEL.

ÚLTIMA PERFECCIÓN

Máquinas para fabricar fideos

toda clase de pastas para sopa,
premiadas en la Exposición de Barcelona con
medalla de plata, comprendiendo:

- 1.º La máquina para amasar.
- 2.º La máquina giratoria para trabajar la masa.
- 3.º La prensa con la maquinilla de cortar la pasta.
- 4.º La máquina para cortar macarrones y galotillos.

Taller de maquinaria de Pedro Renom y Hermano,

Calle mediana de S. Pedro, 67, Barcelona.

(Se mandan por el correo prospectos de todo, si se piden.)

PARADOR DE SAN CRISTÓBAL

Mercado, Valencia.

FIJARSE BIEN, VIAJEROS.

Este parador es en su clase el más económico de España.

Limpias y confortables habitaciones, buenas camas y servicio de mesa esmerado.

Coche á todos los trenes, gratis para los huéspedes.

CHORICERÍA EXTREMEÑA DE FÉLIX MARTÍN MERCADO, 31

En este establecimiento se ha recibido un selecto surtido de embutidos extremeños: la inmejorable longaniza blanca; chorizos de tripa de cerdo, dobles finos, sobrasada de Mallorca, lomo en tripa, chorizos riojanos, salchichón de Vich, á 6 pesetas kilo; jamón seco á 2 pesetas 50 céntimos por mayor, y partido á 3; tocino del país á 2 pesetas kilo.

Todos los demás artículos á precios muy económicos.

AL PÚBLICO

En la calle de la Democracia (antes Nueva), número 16, se venden los inmejorables chocolates superiores, elaborados á brazo, á los precios de 4, 5, 6, 7 y 8 reales libra, con un regalo que se le hará al comprador de 15 céntimos por libra.

Fijarse bien, Democracia, 16.

ACADEMIA CÍVICO-MILITAR

PREPARATORIA PARA

INGRESAR EN TODAS LAS DEL EJÉRCITO

Establecida en Madrid, calle Mayor núm. 76.

DIRECTOR: D. Francisco Pérez-Fernández Ruiz, autor de la «Guía de Aspirantes y alumnos militares.» Profesores de todas las armas y cuerpos.

No hace falta el bachillerato

Esta ACADEMIA tiene hoy presentes en las distintas Academias 56 Cadetes que estudiaron en ella la preparación y ganaron plaza en las últimas oposiciones. Están distribuidos en la siguiente forma:

En la Academia de Infantería.	40
En la de Caballería.	4
En la de Artillería.	6
En la de Ingenieros.	3
En la de Administración.	3

Este año, como el anterior, ha conseguido esta Academia en los concursos de Toledo, mayor número de plazas de Alumnos que ninguna otra preparatoria de España.

Admite en cualquier fecha: internos, medio-internos y externos; pero los que deseen tomar parte en el primer concurso, no deben comenzar más tarde de 1.º de Octubre; pues los estudios preparatorios necesitan de ordinario dos cursos, y están abiertas las clases desde 1.º de Agosto.

El folleto sobre la Carrera de las Armas que facilitamos gratis, tiene interesantes detalles sobre la materia.

Pueden dirigirse informes, detalles y Reglamentos en Teruel, á D. Fernando Sancho, Maestro de párvulos, que habita en la calle del Rubio, 5, 3.º.

¡A VESTIRSE BIEN Y BARATO!

en la GRAN SASTRERÍA

DE JUAN ANDRÉS

Plaza del Mercado, 25.—Teruel

TEMPORADA DE VERANO

Se han recibido ya todos los géneros de gran novedad, para trajes de primavera y verano, como son: lanillas, jergas, estambres, pañetes y driles.

También hay astracanes de seda para chaquetas, paños sedan, tupelines, merinos superiores dobles y sencillos, para trajes talarés; y todo lo necesario para forros, en satenes y sedas.

Hay trajes para niños á precios muy económicos y de última moda.

Mucha economía en todo.

¡¡Al número 25, plaza del Mercado!

PIANO

Se vende uno de mesa en buen uso por 150 pesetas. Darán razón en la imprenta de este periódico.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente el leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos, dirigirse á la señora viuda de Rafael Ramón, de Jerez de la frontera, único agente en toda España.